

# 全国首针男性HPV疫苗在湖南开打

疾控专家提醒：HPV应重视男女共防，我省343家接种门诊开放线上预约



1月9日，全国首针男性HPV疫苗在湖南开打，20岁的胡蕴（化名）正在接种。



扫码看视频

1月8日，佳达修[四价人乳头瘤病毒疫苗(酿酒酵母)]的多项新适应证，获得国家药品监督管理局的上市批准，适用于9岁至26岁男性接种。新适应证的获批，标志着佳达修成为中国境内首个且目前唯一获批、可适用于男性的HPV疫苗。

1月9日，四价HPV疫苗新适应证获批后的“首针”在湖南省疾病预防控制中心门诊部开打。为什么男性也需要接种HPV疫苗？哪些人可以打？有什么好处？记者进行采访了解。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 王莎莎 邓佳翼 龚静芸

## 20岁男生成为接种“第一人”

1月9日，在湖南省疾病预防控制中心门诊部，20岁的大学生胡蕴（化名）完成了湖南四价HPV疫苗的男性首针接种。

“很开心成为首批男性HPV疫苗接种者之一，之前通过科普了解到，接种HPV疫苗对男性而言也非常有必要。”胡蕴表示，自己之前就看到过科普，了解到男性也需要接种HPV疫苗，心里就有了接种的计划。得知我省男性也可以接种后，立刻在官方平台上进行了预约。

## 男性生殖器HPV感染率高于女性

HPV感染是全球重要的公共卫生问题之一，99%以上的宫颈癌都和高危型HPV持续感染有关。HPV感染对女性群体的危害被广泛认知，但男性同样面临HPV感染所带来的疾病威胁却常被忽视。

湖南省疾病预防控制中心门诊部主任胡春生介绍，在全球范围内，男性生殖器HPV感染率高于女性。约90%男性在其一生中至少感染一次HPV。HPV不仅会导致女性宫颈癌，还可引发多种男性恶性肿瘤如口咽癌、肛门癌、阴茎癌等。88%的肛门癌归因于HPV持续感染，约90%的生殖器疣与低危型HPV6和HPV11感染有关，严重危害男性健康。

HPV疫苗接种是防控HPV感染相关疾病的一级预防措施，HPV疫苗不仅可以预防宫颈癌，还可以预防HPV感染引起的肛门癌和生殖器疣。本次获批的佳达修，可适用于9岁至26岁男性预防因HPV16、18引起的肛门癌，HPV6和11引起的生殖器疣（尖锐湿疣），以及由HPV6、11、16、18引起的以下癌前病变或不典型病变：1级、2级、3级肛门上皮内瘤样病变(AIN)。

湖南省疾病预防控制中心副主任陈曦介绍，9岁至26岁男性接种采用三剂次免疫接种程序。国外对四价HPV疫苗的10年长期随访数据显示，适龄人群中疫苗型别相关生殖器疣、肛门癌及癌前病变突破病例为0，疫苗相关严重不良

事件也同样为0。此次新适应证的获批，不仅能为男性提供健康保护，也将有助于减少HPV在全人群中的传播。

## 男性HPV感染的认知仍存在诸多误区

中南大学湘雅二医院皮肤性病科主任肖嵘提醒，目前公众对男性HPV感染的认知仍存在诸多误区，导致许多男性对这一潜在的健康风险缺乏足够的警觉与重视。虽然使用安全套可以降低HPV的传播风险，但它并不能完全避免感染，不能完全放松警惕。

同时，性行为是HPV传播的主要途径，但不是唯一途径。如手接触了HPV污染的物品后，在如厕、沐浴时可能将病毒带入生殖器官，或者是生殖器官接触到带有HPV污染的浴巾、内衣等也有可能被感染。

肖嵘强调，HPV感染早期往往无明显临床症状，较难被发现或察觉，且男性并没有常规的HPV筛查及检测方法，接种HPV疫苗很重要。

## 服务

### 全省343家接种门诊可线上预约

自男性适应证获批且湖南省疾病预防控制中心门诊部成为首个男性HPV疫苗接种点以来，在很短的时间内，中心门诊就收到了大量公众的预约和咨询。

“许多妈妈希望尽早为儿子接种HPV疫苗，大学生也纷纷咨询如何接种这款疫苗。大家对于通过接种HPV疫苗来预防疾病的行动，是非常积极的。”胡春生介绍，为了方便广大男性市民接种四价HPV疫苗，现湖南省343家接种门诊已开放线上预约，各接种点也将加大四价HPV疫苗的供应。

适龄且有接种需求的市民朋友，可以拨打就近接种点的电话或通过“湖南疾控”微信公众号和“约苗”微信公众号进行网上预约，选择就近的接种门诊预约接种。

## 我省艺考文化门槛再提高 今年相关招生实施办法出炉



扫码看视频

三湘都市报1月9日讯 近日，省教育厅下发《湖南省2025年普通高等学校艺术类专业招生工作实施办法》，对我省2025年艺考招生工作进行了细致布置与解读。其中，文化门槛再提高，有关科类录取控制分数线分别提高至普通类本科最低控制分数线80%、75%；本科提前批由30个志愿调整为非平行组设1个院校志愿，平行组设45个院校专业组平行志愿。

《办法》强调，我省统一组织音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、美术学与设计类、书法类6个科类的省级统考(简称全省统考)，考生根据本人专业特长，参照艺术类专业目录与统考科类对应关系以及相关高校要求，从上述全省统考的6个科类中选择1个相应的科类报考。全省统考结束后，按科类划定全省统考合格线。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵

## 今年专升本政策有这些变化 2月下旬开始报名，增设征集志愿……



扫码看视频

三湘都市报1月9日讯 近日，湖南下发《关于做好2025年湖南省普通高等学校专升本考试招生工作的通知》，专升本普通计划的考试时间统一安排为4月中下旬，原则上6月底前完成拟录取名单学历比对核查，并发放录取通知书。

为了确保整个考试周期的紧凑性和高效性，相较于往年1月下旬考试报名，今年将时间调整为2025年2月下旬至3月上旬，便于考生报考。同时将流程压缩，提早完成录取工作，给毕业生求职就业留足时间。今年将专升本志愿分为首次志愿和征集志愿，首次志愿填报安排在3月下旬，征集志愿在首次志愿录取完成后进行。其中，普通计划在首次志愿录取完后于5月下旬设一次征集志愿，免试计划按照相关规定填报征集志愿。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵

## 湖南春运高速总车流量 预计达1.35亿台次



扫码看视频

三湘都市报1月9日讯 预测今年春运湖南高速公路总车流量1.35亿台次，全省8处新通车高速公路加入春运，1月9日上午，湖南省公安厅交警总队通报2025年春运“两公布一提示”相关情况，通过对近6年春运期间全省道路交通流量、交通秩序、交通事故、旅游景区、大型活动、天气变化等方面进行分析，研判2025年春运全省道路交通形势。

根据研判，高速公路方面，预测今年春运全省高速公路总车流量1.35亿台次，同比上升4%，日均338万台次左右。车流总体呈现春节前“集中返乡、先升后降”、春节期间“潮汐车流、高位运行”、春节后“分散返程、波动平稳”的特征，流向节前以南往北、东往西为主，节后以北往南、西往东为主。

节前1月14日至23日和节中1月29日至2月4日为车流高峰期，每天9至11时和15至17时为高峰时段，京港澳、许广、沪昆、长张、武深等9条高速，以及80个收费站、58个服务区、54个枢纽、45处路段，因车流量大易出现局部交通缓行。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 廖正洪 邱鸿莹 赵丹